

«Счастливая каторжанка»

24 марта 1899 года после почти пятимесячного пути сошел на берег в порту Корсаковском 48-летний врач Александр Александрович Волкенштейн. Со времен декабристского восстания некоторые жены следовали в ссылку за мужьями. Но это было, пожалуй, еще случая, чтобы за сыльной женой революционерной вдовы ее муж.

Здесь, в Корсаковском, после 12-летнего заключения в Шлиссельбургской крепости, отбывала ссылку народвола Людмила Александровна Волкенштейн, участница убийства харьковского генерал-губернатора Кропоткина.

О нелегкой, полной драматизма судьбе супругов Волкенштейн рассказывает в только что вышедшей книжке «Счастливая каторжанка» (М. «Мол. гвардия», 1990) их правнучка журналистка Виктория Крамова. Несомненно, с пользой для себя книжку прочтут прежде всего, молодые, те, кто задумывается над вопросом «Делать жизнь с кого?».

В наше время, когда в значительной мере утрачены нравственные ориентиры, жизнь Александра и Людмилы Волкенштейн могла бы послужить своего рода компасом для юных.

В конце своего повество-

вания автор сообщает читателям, что приступила «к написанию сценария для телевизионного шестисерийного фильма, в создании которого примут участие австрийские и советские кинематографисты».

В связи с этим хотелось бы высказать пожелание избежать в фильме некоторых исторических неточностей, которые, к сожалению, имеются в книжке.

В конце прошлого столетия в России было восемь генерал-губернаторств. Законом 14 августа 1881 года генерал-губернаторам, назначенным лично царем, предоставлялись чрезвычайные права и полномочия на обширных территориях, обычно включавших несколько губерний. В Иркутске был генерал-губернатор всей Восточной Сибири. Его власть распространялась и на Сахалин, управляемый начальником острова. Так что во главе русских городов, в том числе и Владивостока, и всего острова Сахалина, никогда не стояли генерал-губернаторы, как это утверждает автор.

Известный революционер Николай Морозов был сыном не оренбургского помещика-землеладельца Ярославской и Новгородской губерний. Об этом можно узнать, в частности, из книги В. А.

Твардовской «Н. А. Морозов в русском освободительном движении» или из воспоминаний самого Морозова «Повести моей жизни».

Революционера Михаила Грачевского автор книжки называет сыном «духовника». Но такого звания у церковнослужителей не было. Духовником в православной церкви называют священника, исповедующего прихожан.

Недостаточно четко, с моей точки зрения, отражена деятельность участников военной организации партии «Народная воля», вместе с которыми по процессу «14-ти» проходила Л. Волкенштейн.

Упомянутый в книжке Михаил Ашенбреннер ко времени ареста имел чин не капитана, а подполковника. В Крамова ошибается, утверждая, что Иван Ювачев, тоже потом сосланный на Сахалин, «организовал революционный кружок из морских офицеров в городе Николаеве». Кружок в Николаеве существовал до приезда Ювачева, о чем он сам писал в статье «Из воспоминаний старого моряка».

Начало военной организации положил лейтенант флота Евгений Суханов», — писал в этой статье Ювачев. Однако, назвав несколько

участников военной организации, В. Крамова почему-то умолчала о Суханове, а также и о другом руководителе Центральной кружка А. Буцевиче.

Нетонно излагается в книжке и цель, которую ставили перед собой участники военной организации. Она была создана не «для проведения политической работы в армии и флоте», а «с целью мятежа», чтобы «содействовать каждому освободительному выступлению» крестьян и рабочих, по утверждению М. Ашенбреннера в книге «Военная организация «Народной воли».

Можно сказать, что все это мелочи, как и искаженные автором книги некоторые фамилии. Однако историческая проза требует особой точности, верности историческому факту, знания деталей, без чего трудно передать аромат эпохи, подлинность обстановки.

И тем не менее «Счастливая каторжанка» читается с интересом, заполняет еще одну страницу нашей духовной истории, является данью любви и уважения супругам Волкенштейн, посвятившим всю свою жизнь служению народному делу.

В. ШУМОВ,
краевед.

Сов. Сад. май 1990г.